



ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்? ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்?

ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள், ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்.

'ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் (ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள் ஐயக்கொண்டிருக்கிறீர்கள்)

பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களே கனவில் காண்பது குறித்து சில ஆலிம்களின் கருத்து மலேலோட்டமாக இருக்கிறது.

"பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் காலத்தில் வாழ்ந்த தோழர்களுக்கு மட்டும் தான் இது பொருந்தும்; அவர்கள் தான் கனவில் பெருமானாரைக் கண்டால் விழிப்பு நிலையிலும் அதாவது நரேலும் போய்க் காண்கின்ற வாய்ப்பு பெற்றவர்கள்; எனவே நம்மாலல்லாம் பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களை கனவில் காணவே முடியாது; அப்படி கண்டதாக யாராவது கூறினால் அது பொய்யாகும்; தங்களே ஒரு அவலியா அந்தஸ்துக்கு உயர்த்திக் கொள்ள விரும்புகின்றவர்களுடைய சயலாகும்" என்பது அவர்களுடைய ஆணித்தரமான பதில்.

(அவர்களுடைய) மலேலோட்டமான புரிந்து கொள்ளலுக்கு இது ஒரு நல்ல உதாரணம். அவர்களால் முடியாத ஒரு காரியத்தை மனிதகுலம் அனதத்துக்கும் பொதுவான ஒரு பிரச்சனையாக அவர்கள் பார்த்துவிட்டார்கள்.

செய்யாமலிருப்பது மரியாதையாகுமா என்றால் பொதுவாக ஆகாது என்றுதான் நாம் நினைப்போம். அது சரிதான் என்றாலும் சில சமீப நிலைகளில் அவர்கள் சொல்வதை செய்யாமலிருப்பதும் அவர்களுக்குச் செய்யும் மரியாதையாகி இருக்கிறது. ஆச்சரியம்தான் ஆனாலும் உண்மை!

ஹுதபிய்யா உடன்படிக்கையின்போது 'முஹம்மதுர் ரசூலுல்லாஹ்' என்று எழுதப்பட்டதை எதிர்க்கும் ஓத்துக்கொள்ளாமல் 'அப்துல்லாஹ் வின் மகன் முஹம்மது' என்று எழுதச்சொல்ல, முதலில் எழுதியதை அழித்துவிட்டு மறுபடியும் அவர்கள் சொன்னதுபோலவே எழுதுங்கள் என்று பெருமானார் அவர்கள் சொல்ல அலீ ரளியல்லாஹு அன்ஹு அப்படி எழுத மறுத்துவிட்டார்கள்! காரணம் மரியாதைதான்.

ஒரு விஷயத்தை ஆழமாகப் புரிந்து கொள்ளும் போது முரண்பாடுகள் மறைந்துவிடுகின்றன. 'லாஇலாஹ இல்லல்லாஹ் முஹம்மதுர் ரசூலுல்லாஹ்' என்று சொன்னவர் சொர்க்கம் சிலவார என்ற ஹதீததை வதைத்துக்கொண்டு ஐவளேதைத் தொழுகையெல்லாம் தவேயில்லை என்று வாதிடுவதைப் போல இருக்கிறது ஒரு ஹதீததை மட்டும் வதைத்துக்கொண்டு ஒரு களேவிக் குபதில் இய்ப்பித்தான் என்று 'ஆணித்தரமாகச் சொல்வது.

புரிந்து கொள்வதைப் பற்றி நாம் நிறையத்தான் புரிந்து கொள்ள வேண்டியுள்ளது!

ஆளாளுக்கு பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களை கனவில் கண்டதாகக் கூறி சூய ஆதாயம் பெறும் தவறு நிகழ்ந்து விடக்கூடாது என்கின்ற அக்கரையில் அவர்கள் இக்கருத்தைக் கூறியிருந்தாலும் அதுகூட தவறுதான். ஏனெனில் கனவா என்பது மனித சக்திக்கு அப்பாற்பட்டது. நல்ல கனவர்கள் அல்லாஹ் வின் புறத்திலிருந்து வருவதாக பெருமானார் அவர்களே கோபிட்டுக் காட்டியுள்ளார்கள்!

இவர்களின் கருத்தின்படி பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், ஒருவரின் கனவில் வருவதற்கு இவர்களே 144 தடையுத்தரவா போடுவது போல் அல்லவா இருக்கிறது?! அந்த அதிகாரத்தை இவர்களுக்கு வழங்கியது யார்?

இவர்களில் எவருடைய கனவிலேனும் பெருமானார் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தோன்றினால், இது அவர்கள் இல்லை என்று சொல்வார்களா? மனித காலத்தில் பிறந்த எவருக்கேனும் அப்படிச் சொல்ல மனம் வருமா என்ன! மனதில் கைவதைத்து சொல்லுங்கள்!! அல்லாஹ் வே அறிந்தவன்.

www.nidur.info